

少年游

(三)

●丁驥（英國格拉斯歌大學博士，洛杉磯加州州立大學教授）

提着馬燈屋頂觀戰

成都三軍駐防，社會秩序，實不甚安全。天黑之後，好人家女眷概不出門。街上軍士橫行無忌，槍殺案件甚多。公園之中特立所謂「殲神橋」（即流氓橋）將犯事流氓綁在橋上，日曬雨淋，有時致死。有一次傍晚，我在同山西會館路上，忽有一人在我身旁飛跑而過。正回頭間，後面有一兵士向他射擊。我急忙一箭步躲進一家舖面。

街上子彈四飛，他叫着「蚌老二、蚌老二」。也不知是真是假，一路追去。又一次因打網球，一個小孩把人家的球撥開，竟然遍覓不獲。成都網球都是下江來的，非常珍貴。此人失去一個，堅持小孩賠他。小孩就是不賠。雙方動武。那人不知由何處撿來一支竹竿，迎頭一棍，小孩當時頭破血出。沒有多久忽見大批軍隊開入網球場。鄧錫侯部下某師某旅等的連長。雙方對陣，架起機關槍，沿網球場一邊的商店，都忙着關門，我本在打網球，見此陣仗，趕快逃入一民家，暫時躲避。在他家樓上看熱鬧。原來兩方相持不下，

憲兵出動。憲兵捧着三軍長名義的令箭，直入戰場，在雙方之間設了一桌三椅。由一人捧令向甲方請代表出來商議，又由他捧令向乙方請代表出來，雙方一步一步地向大令的桌子走，請的人捧令一步一步的退。代表看着令一步一步的進……我看真不能相信，這是二十世紀的革命軍！

此次商議結果是一個網球怎值弟兄們傷了和氣。打人的願意賠醫藥費。由商會負責。（妙極！）商會捐給雙方網球各一筒（更妙！）。憲兵「監視」雙方離去才撤走。商店又再開門。這些事若非目擊，有誰相信！

我教了兩個月書不到，一天正在上課，忽然槍聲一響。我向窗外看究竟。回頭看我全班學生都不見了，他們跑得真快。我也不知所措。得出門來，街上已經佈防了。街頭巷尾都有工事，行不得也。又家家閉戶，無處可躲，只好藏身公廁。火水爐我們吃尚可無問題。第四天停了，開門出去打聽，原來是「休息」。此時街上有賣菜的，賣熟食的，賣東西的（家家戶戶已經被搶劫來的東西），買東西的。不知那一家的相片簿被丟在街邊，相片隨風飄走。兩軍前線，互相交換香烟、食物，而且還問下一次打多久？似乎打打停停，都是前線士兵自己商量好的。第四天晚上又打起來。有一位下江來的館員，還提着馬燈，上屋

去觀戰。他下來說：「比打盧永祥還好看。」不料一炮彈落在隔壁，炮彈未炸，幸而有驚無險。六天打停之後，終於正式停了。田軍由北門退出。兵士一邊退一邊賣東西。一輛黃包車只賣五元。我以兩元代價買了五本孤本漢書，正是西城傳那部份，高興極了。後來不幸在蘇州為日軍所焚。田軍退後，劉軍接防，藉口搜索逃兵，又來逐戶搜查，翻箱倒櫃地找逃兵。有因此失去金銀寶貝者。兵士休息之後成都市民滿街滿巷，都說是向川大所在的煤山去看死屍的。煤山為成都唯一高地，每次兵家必爭，故傷最重。事後有提議剷平煤山的。我住的山西會館，門口有鄧錫侯軍長的大印令說是「軍眷住宅嚴禁擅入」。所以無人上門。

經過這次觸目驚心的經驗，我急於東歸，另謀發展。此時劉湘已取了榮縣、瀘州。田冠五已被劉湘所俘，安置在重慶。姚伯告訴我，他介紹的事，已不能再提。不過託我帶一口信給田叔，說「瀘州之失，不怪他。劉軍長很了解。希望他不要失望。」我抽空去遊了一次武侯祠，就辭了穆伯，離蓉回渝。一路平安。在龍泉驛看到雲海奇景，也是收穫之一。

女出天花留一艙住

一九三三在重慶閒居寫作。到工業研究所謀事不成，又在重慶任教二女師。每週二小時。一個月下來，只得薪水八元。去買了一個新的網球拍。見過田叔，趁左右無人，把姚伯的話轉達，他非常吃驚，說：「這話千萬不能說出去。」我

說：「連我父親都不知道。」他瞠目無言者久之。七月劉湘派我為探礦測量專員，為他請來的兩個德國人去自流井找油田。一個德國人是魏特，乃一年青地質學者。我一人先到自貢視察油田。他們隨後到。工作不久，劉文輝猛烈反攻，奪回榮縣，自流井危在旦夕。德國專家已由軍部保護撤退。把我一人丟在自流井。這時峯溪書局的康經理才露出他的身份，護送我到鄧井關，找到那裏的仁義公鄧君，託他設法送我到瀘州。再換船回渝。

仁義公在一茶館辦事，每日早上十點必到。屆時已有多人等候他處理事務。我看他好像是位法官，又是縣長那樣，那些爭議的雙方，聽他一言為定，並無異言，短短半小時，已處理了十幾件事。他才招呼我說：「對不起令你久坐。我已收到康經理的訊息。知道你要回家。這時兵荒馬亂，只有水路可去。可是沒有船。待我替你安排一下。」他傳話下去叫某某來見，某某原來是船夫，來到之時站在一邊。他說：「這位丁學士是我好朋友。他是軍長的人，要到瀘州公幹。我要你找一隻船，找個可靠之人，送他下去。」那人有些為難，上前低聲說了一些話。仁義公說：「遇到什麼，拿我的名片給他們看就是了。當時取出一張大紅帖，上有仁義公某六個字。交給此

人。又給我他的名刺。張說：「帶着這個也許有用。」那人去後不及十分鐘就回報說：「一切都準備好，晚上黑了上船。」是夜九時船夫他來帶我上船。仁義公親自送到江邊，拱手而別。船開出後，一夜無事，我也睡得很好。次晨看見江邊有士兵一隊要船靠岸，船夫不知所措。我就站出來，雙手叉腰站在船頭。只聽岸上的兵士說：「是個穿西裝的人。」另一人說：「要不是長官部的。」說時遲那時快，我揮手大聲說：「走」。船夫拼命地掙，順流而下，轉眼已遠去了。那時我腰配相機手拿測量儀器，遠看似為機關槍，故兵士遠遠看，也未敢冒昧奪舟。

是晚到瀘州。船夫送我住入一處。乃至川省幫會的招待所。招待的人說：「先生是仁義公的貴客，有什麼只管吩咐。」我也不客氣叫他替我買民生公司的船票。不及一小時，票已送來。還道歉說，船小人多，官船已買不到，只有統艙票一張還請先生原諒。次日他呈上捐冊，請我認捐多少。住此房間清潔，飯食相當豐富，都是免費供應的。而招待盡禮，真是難得。當即簽了五元。他又送我上船，在統艙中找到一席之地，鋪好被褥，開船就睡。次日到渝。發現我能找到一席之地的原因是因為我隔壁睡的是一位小姐，正在出天花。別人不敢靠近她故留下空白也。

劉文輝反攻失敗，嘉定也被劉湘攻下，就退到雅安去了。二次回家之後會見中央代表王伯羣。王伯羣與父親有舊，當面答應介紹我去中央研究院。要去上海找他。父親在報上看見中英庚款招考公費留學生，有地理一科，說：「這是你的機會。」我說：「我也聽講過，只是朱家驛的兒子都考不上，其中毛病甚多……」父親說：「你這話才有毛病。你以為他們作弊嗎？連朱家驛的兒子都考不上，可見其中沒有一點弊病。」我

中想這話倒也合理。總之我既要去上海南京，順便投考，也沒有什麼不可之處。後來知道朱家驛先生並沒有兒子，更無投考不取之事，方知謠言真是製造出來的。

我到安慶之時上岸去交父親託帶之款，給一行莊。在上岸之時，遇到扒手。幸而我警覺，一把抓住錢票的下半段全部奪回。只見一人的背擠入人叢之中，不再見了。交款之後，回船。一路到上海都無問題。在上海住在青年會。次日先到王伯羣公館，由秘書接見，移時給我一紙八行，去見蔡子民院長。又次日到愚園路求見蔡院長，被門房攔駕。一連三日都是如此。我想了一個主意，對門房說我是因公來見。蔡先生只要在信上批示辦法，我就可以復命了。不必一定要面見蔡先生的。門房信以為真，替我傳信上去。不過半小時，原信還我，上批：「可到南京見李所長四光面洽。」幾個字，連夜即乘車赴南京。

洗臉毛巾捲出玄機

在自流井時康先生教我一事說必要時才能用。那就是洗臉時如何捲毛巾的方法。到南京住在一飯店中，茶房端來洗臉水，我想何妨一試。果然靈驗。那位茶房忽然向我說了許多我聽不懂的話。我望着他把手搖了幾搖，他就笑了。移時端上三菜一湯，都是美味。而且一再表示我要什麼，只要吩咐一聲就是。當時我不了解，是十年之後又在重慶之時，與人談及，他說：「這是江湖秘密，你最好少用爲是，那位教你的人是不應該的。」他不知當時我是逃難，康先生怕我有失

外雜是製造出來的。

我到安慶之時上岸去交父親託帶之款，給一

行莊。在上岸之時，遇到扒手。幸而我警覺，一把抓住錢票的下半段全部奪回。只見一人的背擠入人叢之中，不再見了。交款之後，回船。一路到上海都無問題。在上海住在青年會。次日先到王伯羣公館，由秘書接見，移時給我一紙八行，去見蔡子民院長。又次日到愚園路求見蔡院長，被門房攔駕。一連三日都是如此。我想了一個主意，對門房說我是因公來見。蔡先生只要在信上批示辦法，我就可以復命了。不必一定要面見蔡先生的。門房信以為真，替我傳信上去。不過半小時，原信還我，上批：「可到南京見李所長四光面洽。」幾個字，連夜即乘車赴南京。

物研究所。我去時李所長四光（字仲揆），出外調查，由主任葉良輔代爲接見。葉良輔是地質調查所講習所第一班的「狀元」，留美回國。葉先生見面即說所中無空位，不能用我，十分對不起。失望而回。坐旅店中，獨自發愁。時爲中秋。

茶房端了月餅水菓來賀。我初尚以爲來報喜的。又以爲盈上東西真可以拿來充饑。不料都是以紅繩栓牢在盤子上的，中看不准吃。我此時囊中只剩二元，不得已給了他們六角（三個雙毫）。門簾及開處又來一個軍人打扮的青年。自己不請而坐，笑顏逐開說他在櫃上看見我的籍貫是雲南人。他是同鄉到京遊覽，就住在樓下房中。今天同朋友到陵園看什麼運動會之類。回來時車子擁擠失了聯絡，自己一文不名，到此付不出車錢，可否借他暫墊一下。我也未暇思索，他要五角，我只好給他六角。他謝了又謝飛步下樓而去。事後問茶房，他住何室？才知並無此客。原來被他騙了。

如此我的財產只剩一元了！窮途末路，急也無用。把箱中文稿取出，放在桌上，就在燈下寫。那未完部份，以遣愁懷。門簾又開，進來一人似曾相識。他一入門，即問：「液羣先生呢？」我說：「那是家父，未來南京。您必是秦叔叔！」他點點頭說：「你已長大了。」秦叔字譽伽，名瑜。

。與父親有結拜同窗之誼。秦叔尊翁固始秦樹聲乃曲靖知府。爲一賢吏。任滿回家之時，人民要他一隻靴子掛在城門之上，以誌不捨之情。他在的暗語，也未可知。在此住了三日即遷到成賢街的一小旅社中。費用稍廉。

中央研究院地質研究所在成賢街，附近有生物研究所。我去時李所長四光（字仲揆），出外調查，由主任葉良輔代爲接見。葉良輔是地質調查所講習所第一班的「狀元」，留美回國。葉先生見面即說所中無空位，不能用我，十分對不起。失望而回。坐旅店中，獨自發愁。時爲中秋。

茶房端了月餅水菓來賀。我初尚以爲來報喜的。又以爲盈上東西真可以拿來充饑。不料都是以紅繩栓牢在盤子上的，中看不准吃。我此時囊中只剩二元，不得已給了他們六角（三個雙毫）。門簾及開處又來一個軍人打扮的青年。自己不請而坐，笑顏逐開說他在櫃上看見我的籍貫是雲南人。他是同鄉到京遊覽，就住在樓下房中。今天同朋友到陵園看什麼運動會之類。回來時車子擁擠失了聯絡，自己一文不名，到此付不出車錢，可否借他暫墊一下。我也未暇思索，他要五角，我只好給他六角。他謝了又謝飛步下樓而去。事後問茶房，他住何室？才知並無此客。原來被他騙了。

如此我的財產只剩一元了！窮途末路，急也無用。把箱中文稿取出，放在桌上，就在燈下寫。那未完部份，以遣愁懷。門簾又開，進來一人似曾相識。他一入門，即問：「液羣先生呢？」我說：「那是家父，未來南京。您必是秦叔叔！」他去找他。後來找去拜訪另一位父執何慧青，他任建委會科員，問起秦瑜，才知秦叔是該會的副委

員長。淮南煤礦、水泥廠、硫酸鋸廠，都是他主持設計的。

中研院臨時研究員

次日中午葉主任果然有電話來，叫我過去地質所面談。葉先生說：「所中本無餘位，今早秦先生來，竭力推薦你。我們想了一個臨時的辦法幫助你。不知你能否同意？」他又問我希望的待遇如何？我答道：「只要能維持一人生活就可以了。」最後的定案是名義為「中央研究院地質研究所臨時研究員」研究南京鍾山地形。期限是四個月。一次經費二百元。為了便利研究，當在鍾山當地找住處。他替我找。臨辭出之時，他先給我四十元，為我暫時遷出旅店，在人家租房居住。這樣我回旅社結算帳目，又在中央大學南邊民宅租了一間屋子，每月八元。去買了棉胎、白布、針線，自己在地板上縫被套。製作之時，被房東太太看見。她說：「哎喲！丁先生真能幹，自己釘被，來來來，這些女人家的事，我替你做吧！」房東太太替我縫好，又叫我去吃了一頓飯，說是歡迎我的。我在此住了不到半個月，鍾山方面住處已找到，就辭出遷往靈谷寺去了。

靈谷寺在鍾山南麓東端，左為譚墓，右為陣亡將士公墓，此時尚在修建之中。總工程師劉夢錫。由陶馥記施工。劉先生夫婦及子，住在寺園之中一小苑內。他住處對面乃梁鼎銘家，時梁兄正在作惠州戰役的大畫。我曾數次去看他作畫之情形。劉工程師用了一位汪原沛兄，是剛畢業的工程師。陶馥記又有監工二人，一為羅明道君。

汪羅二人住在寺前院一大室中。我即住此室。汪兄靜如處子，從無疾言厲色，甚少說話。羅君粵人，性情外向，有話就說，常不免得罪朋友。後來又多了一位，是陵園管理處派來佈置園林的園藝專家，李造。人是魁梧，金大畢業，相熟之後，我們稱他為「羣芳館主」。住此無房租。食則搭伙，與劉家同食，倒也享受。

收到葉主任的二百元，時父親生意破產，即寄一百元給他。

住此每日外出考察，攜帶乾糧。日久也就嫌麻煩，往往中午不食。每週工作六日，星期日休息。雖說研究鍾山地質，事實上我的足跡到金壇茅山句容赤山。京滬線上延伸到棲霞。南京南面到四十里外的方山。有時在外邊過夜，不及回寺。一次上山，下山之後才看見「行人止步，山上

有狼」的牌子。我雖未見狼，但狼嘯時聞。也曾看見狼窩。牠們不在家，實是萬幸。

說我一定可以出國

四個月很快地過了，南京已入冬。天氣寒冷，說是歡迎我的。我在此住了不到半個月，鍾山

方面住處已找到，就辭出遷往靈谷寺去了。

我把報告寫就，是英文的，附中文摘要，送給葉主任。他看過之後，一日約了李捷、朱森（研究員）一同實地勘察我報告發現的異常現象。往後巴爾博師及德日進（法國神父，為中國初期地質時代的一個權威。）也來南京考察，同我去看過我的發現，他們似乎對我所見的，不能獲致一致的解釋。其中癥結，也從未與我討論。之後葉先生向我說：「你的工作我們很欣賞。你以後打算如何？」我說：「我要準備考庚款留英公費，

不能再任考察的職務了。」他問道：「那你怎樣生活呢？」我說：「靈谷寺再住下去，看來不成問題，只是家中破產，更無接濟。」葉先生說：「既然如此，所裏無經費給你。不如我私人給你二百元，維持生活。我看你對地質構造方面認識，沒有問題，只是對光性礦物學，缺乏根基。你的中英文都很好，應當出國深造。投考公費，是很理想的辦法。出國學成，方有前途。若在此任職，也許一二十年都難出人頭地。希望你安心準備投考。錢不够用，再向我拿就是。」他認明確，說得非常懇切。我就接受了他的資助。到英之後，我特去學習光性礦物學，也是因他此番談話的結果。收下二百元，我又寄了百元給父親。剩下的準備用六個月，所以生活吝嗇，困苦異常，閒言閒語，也聽得多。我每天只是讀書，累了就到寺內寺外走走。看看工人怎樣倒水泥。或者與和尚談天，或者一人在無櫻殿窗臺上午睡。只是囊中羞澀，烟已買不起，每日在外拾烟頭，拆開來放在煙斗內吸。

這幾個月專門讀的是歷史地質學。考試必考科目之一。此科我在燕京，從未學過。因為沒有老師教的原故。我的知識全憑自修。我喜讀閒書，在成都幾個月，把商務書館出版的書，無論是文藝或是科學讀了不下幾百本。這幾個月又從地質所圖書室借來雜誌書籍也讀了六十餘本。真是第一部世界地質歷史，大事小節全在心中，堪稱對此門「滿腹經綸」。考此科成績特優，得了九十分。這是後話。

劉老總看我生活困苦，想替我介紹工作。一

是到金女大地理系去任助教。我倒想去，無奈系主任劉恩蘭拒不見我，沒有下文。二是到一連部某排擔任司書，月薪二十元。我拒絕了他的好意。以後他也不便再為我安排。

父親把我的履歷，託朋友送給武漢大學校長王世杰先生。說明是謀一助教之職。想必學校人事方面，看了我是中央研究院的研究員竟聘我任地質系教授。王世杰校長與李四光所長是好朋友，就把聘書寄給他。想必一因我是他所中工作人員之一，二因我大學畢業不足兩載，何以竟是「研究員」，他把聘書給李先生，也有由李先生裁奪之意。一日李所長叫我去見他。談了許久，都不提聘書之事。最後我問他有無此事，他說：「聘書在我處。不過你要考公費，我看你還是一心一意出國去吧！」

我知道他有為難之處答道：「您說的是。無論我能否出國，這教授名義，我也承擔不起的。」

「大概我的話，出他臆料之外，他看着半晌不語。後來補了一句「你一定可以出國的。」

靈谷寺看花感慨多

在此期間想到父執張篤倫（字伯常）。他在南京任蒙藏委員會的委員，應該去拜見。張伯問我履歷等細節，說也許蒙藏委員會可以請我為編輯。承他厚意介紹，我去見某一科長。我去了四五次都未見到。每次都是他的下屬代見。最後一次正談話中某科長在內大聲說道：「告訴這位先生，以後不必來。這裏沒有工作。張委員介紹也沒有辦法！」我本無意找職業，不過編輯邊疆

書籍，也與我投考學科有幫助，何樂不為。故此

一再前去。不料被他如此侮辱。後來張伯問起我

賦詩原貴造心境，寄語無端惹情傷。

落魄借居簫山寺，飄零枉顧綺羅香，

有一次我在小報上寫了一段批評蒙藏委員會譯的有關西藏的書。地質上稱古代中國為 *Cathy*，

西藏所在原是大海，稱為 *Tethys*。譯書的人，

不懂地質，譯成「把迦泰的德非士女神高高舉起」，「不但上下文不通，簡直不知所云」。也許

這位科長，便是譯者也未可知，不然他何以如此恨我呢？

靈谷寺牡丹馳名。春來盛開。觀者盈門。我看花，也看人潮。一人孤因此處，看花亦多感慨。

想像之餘，戲作牡丹詩。前些年出示此間詩友頗受贊揚。姑列之於此：

靈谷三月任女歎，為看牡丹上鍾山。
牡丹何幸得青眼？欲借花顏顯容顏。

緋衣女子花前立，秀手方摘還自惜。
忽聞笑語出花鄉，知是青梅舊時人。

回首相對似相識，星眸上下欲語遲。
只因身是謝池燕，且作別來未相思。

匆匆小會又經年，錦瑟頻添幾多弦。

因思此地當種竹，何必人間富貴妍？

牡丹佳期春來早，春去秋來顏色杳。

無處更覓采花人，但有青竹未知老。

牡丹牡丹空自好，無奈侵階油碧草。

牡丹緋衣事渺茫，只為騷客慰淒涼。

靈谷寺牡丹馳名。春來盛開。觀者盈門。我看花，也看人潮。一人孤因此處，看花亦多感慨。

想像之餘，戲作牡丹詩。前些年出示此間詩友頗受贊揚。姑列之於此：

靈谷三月任女歎，為看牡丹上鍾山。

牡丹何幸得青眼？欲借花顏顯容顏。

緋衣女子花前立，秀手方摘還自惜。

忽聞笑語出花鄉，知是青梅舊時人。

回首相對似相識，星眸上下欲語遲。

只因身是謝池燕，且作別來未相思。

匆匆小會又經年，錦瑟頻添幾多弦。

因思此地當種竹，何必人間富貴妍？

牡丹佳期春來早，春去秋來顏色杳。

無處更覓采花人，但有青竹未知老。

牡丹牡丹空自好，無奈侵階油碧草。

牡丹緋衣事渺茫，只為騷客慰淒涼。

靈谷寺每逢假日，遊客頗多。上譚墓憑弔者

有之。有時在人叢之中，發現舊時同學，自慚衣履不整，不欲相見。夜間只聞四壁蟲聲。無櫻殿

，不只無櫻亦無門戶，故時常獨自在其中高臥。

一夜忽見殿外有狼羣逐羊，奔馳向山而去。從此

不敢再試露宿。此殿以穹形支起，建於明代。今

又修繕，當可長存。戰後回到南京，未能再去一

看。今日只能在記憶中回憶而已。

一波三折投考公費

公費考期已近，我由靈谷寺搬到成賢街中央大學學生宿舍內借住。時值暑假，也無人管。

研究院生物研究室，也在隔壁，我不時過去讀書，遇到一位老先生。過了幾日他忽然問我是誰，怎麼常到此讀書？我說明之後，他叫我同他上去他的私室，坐下談心。才知道他是大名鼎鼎的秉農山先生（秉志）。我提起他當年我收集的蝸牛殼

，據說是新種，問他已否發表？他說：「哦！那原來是你！」他原定新種為「丁氏蝸牛」。後來

覺得我採集的個個是新種，似乎是由一種演變出來，乃一個進化系列，故說是一種，就不對，說

是多種也不對，為此文章就擱淺了！我們暢談上

下古今，一老一少，白日午餐之時，必聚談一次。

我學了不少的生物知識。在秉農山先生處有一

次見到了丁文江先生，也是最後一次了。

考公費的經過一波三折，詳細說來太長。總

之我命中時有貴人扶助，如秦叔、姚伯、葉先生……以前的穆伯，自流井的康先生，鄧井關的仁義公……暗中又似有神助，遇到困難，會有素不相干的人，出來不知不覺地助我一臂之力。此外有兩位，我必須記錄下來，以誌感激之意。

一位是董事會辦招考的蘇公雋先生。從我報

名之日起，他就對我特別關照。不是他，我就報不上名！不是他，我就不能參與考試。中間我去過一次，他還說：「你怎麼越來越瘦了？你太用功了，要多注意營養。」我考中之後，去辦出國手續，他說：「我早知你會高中的。年紀小小，竟然提出那許多的著作！」後來我查成績，著作一項我得了滿分，等於總平均百分之五，大大的提高我的平均分數。

一位是中央大學地質系主任鄭孚懷。是他出的歷史地質一科的考題。其中大題十，小題十。我於兩小時內，寫了公文紙兩本卷子的答案，只寫不想，手不停地揮。因為全部題目答案都是瞭如指掌，英文寫得更快之故。答完正好鐘響，用帕抹汗，白巾如墨。

記得剛接到題目，一看大喜過望，竟然在考場失聲叫道：「這樣容易！」被監考員敎訓一番。據說鄭先生改考卷時，向來是喜歡「全」與「長」。越詳盡分數越高。第一名若是九十分，第二名定是六七十分。懸殊之甚。我的答案又全、又長，事後研究只錯了半題。鄭先生給了九十八分。據說他改完卷非常高興，我朋友張祖還是他的高足，鄭先生說：「有本答案太好了。幾乎得了一百分」。張兄問他是否答得又長又全，鄭先

生說：「三十二頁 Legal。若此人考取，必要親

自見他一面。」張兄把話原原本本告訴我。「但不知此公是何方神聖？」我說：「大概就在你面前！」他笑了：「真的？我是目不識丁了。」鄭先生閱卷之後不久就因病謝世。我也失去了與他求教之緣，他也不知是誰考取。

祖安家道否極泰來

這一年入春以來，祖父病了，日益沉重。父

執何慧青說：「你的家運可謂否極。俗話說否極泰來，我看令祖之病，必將不起，而你一定高中。」真是如是。發榜之日為晚上七時。我們都不知道。而祖父病歿的電報，也於此時到達。我不敢出示父親。次晨閱報知榜上有名，父親還說趕快電告祖父，也許他病會有起色！我才把電報呈上。父親此時哀樂並至倒也從容只說：「爺爺老子，入土為安。」自己安慰自己。

考取以後即晉見葉先生，他早已知道，高興

之極。我即趁不備，伏地向他叩首，拜他為師，他未料到只說：「你怎麼這樣！你怎麼這樣！」

出國以後就沒有再見過葉師。只見過他公子一面，大恩無報，特此寫出，以彰他的令德。秦叔那年我回臺灣打聽他的地址，方知他也去世一載。

若不是國家多難，這兩位恩人應該得到我的報答

才對！

一九三四年九月我們第二屆庚款同學二十六人一齊放洋。二十六年回國。在英三年的事蹟，都在我留英日記中。留英同學為國為民有貢獻的不乏其人，如行政院政務委員李國鼎，前中大校

長、中研院總幹事周鴻經，交大校長王之卓，同濟校長夏堅白都是。今日二十六人存者不過十餘人，座師朱公驥早已作古。庚款會總幹事杭立武先生尚健在。李四光先生前數年仙逝。我回國時他曾聘我為中研院地理研究所籌備主任，因國難而未辦成。以後即未再見。庚款同學歷屆也不下百數十人，多在大陸。海外居留者不過十餘人而已。有些恐怕見面不識荆也是必然的。

有詩贈國鼎年兄：

名成身未老，立言得尚道，靜者意有餘，富貴非所好。君奭舊相識，功業玉山顥。同年廿六人，惟兄申懷抱。力侔分社稷，復漢仗師保，海外小蓬萊，十年成豐鎬。為竟中興功，神賜恒春草，三傑君獨健，天下為君擣。臺灣友人為我言，臺灣經建有三傑，李國鼎兄為僅存者。（未完待續）

情報珍聞

開明山煙塵記

喬家才著定價200元

全書陸百多頁三十五萬字定價貳佰元請寫明收書人地址姓名，附郵票貳佰元寄中外雜誌社，立即按址寄書